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F & gdbls = Newton
m ® SHTS =kg
d® SPIS =m

. gwq‘waancx”E%

¢ B W G AERHS ToArdyeT ReRTE HEelam 2 |

¢ UG A B W I aRgell & folg Wi Ml 'R T B & |

$IRT A1 6.67 x 107! Nm¥/kg?

¢ G & 9aFd ReRid ded 8, Wifh SHDI AF AL AegH B Gl AT
AIEE 7 =g fHa) ufdad w iR T8 =T |

e @ A &1 T B AR [ocareso] & | #§ g

ed & dad o @ ar—"fedT A i & fou S SHe aRIeR e
famdia feem # ufafsrar 2 21

=T @ HATHH T b I B FTHR-"R T a%] 39 FeUS H & g I
BT AHT B T WA= I ¥ ART ger @ik excfl TR 31 ahfd avd 2 |
31 godl I U Bew I AR WAl 2 | b R B I & g 19 & IFAR
TR gRT 1 gedl Bl AU AR FiedT ARy AR aRaid § qeeR | Yedl &l 37+l dRB
Giear 2

!’F=m><a:
TR &1 GIAN B9 B & BRI SAD I H @ROT 9.8 m/s> BIAT &, <ifdh gl &1

THAM AfH B B HRUT IABI @RI 1.65 x 1024 m/s>, ST g1 HH 8T © b 39
Bl Tl 81 Ahal |
¢ THAHHU & FratyS Fraw 1 wEda
(1) &5 gt 9 919 @ arar 9
(2) 9 & FARI AR F==AT Bl (A
(3) g & TR AR T&I BT A
(4) T=AT 3R GI & R AR AT
¢ HId ydd
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o Had ud-—Tbdl 9%g BT Yedl & Yod g & gTd H uad (FIRA), gad ua deerd]
2| Had gaq H, a%g & 9T B 32w # B aRad TE Sar w=ifs a8 g gedt @
WH R 2| Afes axg @ 37 @ aRwror § gRad 81a1 2| g & o 9 &
PRI G&G & 9T H YR AT RO Poedd @RI P 2 | I ‘G’ UaRid P
€ | SHHT 15D g8l & Sl @RVl BT & | m/s>
¢  THAY RO HR gedfl UR SHBT ¥

W= w9 ¥ AR g8 agail H gedl & [HdIhy 0T 9ol & HRUT I~ RV TS
@RI HEATl T | 39 ‘g’ W UeRid far S 8 9 ghel e wad gedl & dew @l
TR BT 2 |

gl &1 Wde WX ‘g’ BT dI

gedl gRT fhdll fivs R oI arell 9t

_G‘MCM
R? (1)

&l Me = Yedl T M, m = fUvs &1 SegaT

R =924l &I 351, F 9 &M & PR Ied~ @RV Jocdrd @Rl 817 |

dd F=mxg e (2)

F& A9 (1) d & W

~_GMeM GMe
T Rexm R

G = 6.6734 x 107" Nm%kg?
Me = Jedl &1 egqH = 6 x 10* kg
R =Yedl & f3d1 = 6.4 x 10°m

B 6.6734x 107 x6x 10%
€ T T 64x10°x64%10°

=9.8 m/s?

(g) TEAT @RUT 3R o ReRie § T o @RV (g) T o ReRridh

o= GM
Rz

https://www.evidyarthi.in



88— Jvwia97

oA @RI 3R [ocdig Reid # =R

BT NI (g) Tocdld ReNTd
1. SAPT T19 9.8 m/s? BT 2 | 1. SABT AF 6.6734 x 107" Nm¥/kg? BTl & |
2. DT g9 A=—f=T ot 2. 3PT A Aad ReR BT 2
R =T BT B
3. U@ ATFG H. /W2 T 3. $H®T "56 Nm¥kg? B |
4. Ig UH Afewr AR F | 4. I8 UH Afaer R 7 |

99 1.150 gm 3R 500 gm & YR TP HAR o i<t 9 AR o at sia—r
UeR Yol R Ugel Ugddm 3R FT ?

SRy Iellferdl 1 9 fd I8 SauRN fdehel Tord 8 fb godb! axg
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G.Me.m
Xq = e
mXxa FE

_G.Me.m _ G.Me
d*m d*

a

3d: W WU ¥ kA ¢ fUve # ScU= @ROT gedl & GH SR gl & dw |
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I BT 3R R g8 iR W B IR B T awgell & fog 1) & aefiaxv-
1. I BIE axg IRBIH 9T u ¥ 9 R & g,

9+ AH0S U A 4T (V) =u+gt ... (D
t@%mmaﬁﬁ@(h)=ut+;gtz ..... )
voud hd =g v =u>+2gh ... (3)

2. AR BIg 9K faRM @7 sr@wen | -9 AR @ & d9 RIS 9T (1) =0
(B T AfH AT (vy =gt .. (D)
tﬁmmmaﬁwz@(iz):%gﬂ ..... )
vud h¥ a9 v =2g0 .. (3)

3. o9 fHel a¥q RIS I (1) § SW I @ 8, T9 oA @R (g) FOMHD
BT RIS g & 9T Bl Q=T JWR B 3R 2 o™ x0T dl fawn 9 &1 3R | 39
Rerfay #

t AHUS TAT A AT (v) = u — gt e (1)
tﬁmmma%vazgﬁ(h)zm—%gﬂ ..... )
vud h § G =1’ - 2gh . (3)

TA 3N AR

qerE-fed axg § Mk ugrel &1 uRAvT seqH FEar © A1 B a)] &
Se@ Bl AU FIAM AN © | I8 TS Afawr R & s R aRkaror g 7, fawn
TE Bl B | SI A fhamm € R kg’ & wefdia far Sirar 2 |

¢ B a8 ®1 sHE FaA FHM Bl 2 |

¢ TEEAE P m’ W ST ST B

¢ 0 M R godE (5l 9% @1) 3 778 8T © |
AR—{HH o &1 IR T8 9 & 79 gedl I 3701 IR AMHNT Bl 2 |

&9 S © fd
g1 = THHM x RO
F=mxa
g4l & I I B BRI RO B @ROT ‘@8 |
F=mxg
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oIfhe gedl gRT SIRIUT 9 ¥R (weight) HEaTal 2| 39 W’ UelRfd oxd 2 |

(one kg wt) BETdT € ST 9.8 N & axIeR 2 |

W=mxg

ToTDY O]

3 MR TP 9 & 3R SABI S.L #15% “ged N B |
¢ TP f&Hal 9R (one kg wt) &1 IRATRG SIY 9 FHGT e 4 T4

wamﬁ%ﬁs\)v:ng
R T (m) =1 kg
g=9.8 m/s?

w=1kg x 9.8 m/s*=9.8 kg m/s?

=98N
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s HI

R
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BT WR BEA © |
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&Il & |

YR B AU HAFIGR Joll §RI R
g
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ReR 719 Wahd € olfb godl | R I awgall & oy gedl & Todd g1 & BRU[ @RI
Wgz%ﬁaﬁ%mwm%‘l
9—gedfl & D 9 12,800 fHHl. @1 g8 R [ocdIg ROT BT HIA w7 BT ?

JTR—8H S & fb gedl &1 B3r (R) = 6,400 . gedl & ovg & 12,800 fobe.
B N =2R

G.Me
g: R2
3 12,800 fbH. a1 2R X B W
_ G.Me _ G.Me
&7 ry? ~ 4R’
& _ G.Me N G.Me :i
g, R* 4R? 1
& 4
g 1

=&
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3 gedl & B W 12,800 fHHl. P g THARI @ROT BT A Yol & R D
Wﬁﬂwiﬂi BT IT 89 &8 Adhd ©, 12,800 fhHL. &1 T R B g &1 9R
qﬁ@mm%mﬁl

AT IR Pl a*q &1 ¥R, 56 Yodl & "R &7 1/6 Bl 2 |

AT ol I BT TSI m T | gl IR SAST YR A 98 9 e gedl 9

T IR Wi B, 98 91 BN |
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Fe
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STef Mm = T75AT BT SIHH, Rm = T5AT & 301, FH@HR0T (2) B FHHR0T (1) |
AT T WX
Fm _GMmm G.Mem
Fe Rm’ Re’

https://www.evidyarthi.in



T 87— o]
_ FMmp _ Re
" Rm® A Me.of

Mm ( Re Y
= X| —
Me [Rm]
Me = 100 Mm (=91 ¥ gedl &7 SAM T 100 T ©)
Re =4 Rm (F7H1 | godl &1 A1 ST 4 747 8)

Fm Mm v 4Rm Y
Fe 100 Mm Rm

6 _ 1
“100 T 6 1

3 FHT R B a%g BT AR S el & HR BT o B | € ® R B G
gedl TR ¥ B SIHM B SRTER 8 Bl § dddl IR H A<} Bl © )
¢ I=aREr 4 o) T 98 AR gedl @ ARI IR 69 USR gt | ?

Jg =g B P (G o Bl gedl & =Rl IR URBAT PR WR G AT ST Febal
21 8 9T B 5 - a3 IRMAE Fdl gedl ol 8, d9—399 g off gedt
DI AdE B AT AH gh Bl il 8 | YAl P MAPR B & BRY IHD! A8 D
A B oIy 3R 31f¥d 0 TF Bl Usdll & | Al IRBIP A1 BT 919 T [Alaa 4
A e PR AT SR g8 avg AR Rl SR wifd gedl &1 |as dd 8l
Tl ok VRl a¥g AR el & AR MR g e |
¢ YUNE AT €19 (Thrust and Pressure)

¢  UUTIE—fH 9 B AAE & oI T dTell g, YOI (Thrust) HEAT & |

¢ arg-yfa Uhih &%l UX I dTell UUNE <14 hadlldl %|

olIg
S = g9 5

¢ T B AFG-FA (YUNE) BT AFG e (N) T 8FGd B A5 HIe? (m?) B |
I BT S.1. =B
AR ® R’ ATHF

qlg @I S.I. AP =

N 4 4
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m

T BT S.I A5d Uikhd (Pascal) 2 | I8 ‘Pa’ ¥ UeRId fhar Srdr 7 |
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¢ <9 B gUIfad &1 dTd PRI—
(i) SR T 9

(i1) g DT &hel
JleN—
¢ DY WAl B MR A4 dIs I S g dlfh ¥ad &1 MR (d) eI &a%hel W)
T 3R T§ B TS |

¢ TEH Ydell 3R Aoigd SR A §49 UST dTel o I o ST dIg USc dlel ST B JUel
HIST TAT HEYUS BIAT & i Udell Aolgd SRI dTel 97T H, S &I YR 980 HH &ABel
R AT & 3IR 984 S1f¥d 3@ IO HRAT 2 | Bled dTel SSIRI &l &R oo 8l § AT
PE AP © SAD] W8 Bl &FABel HH Bl 2 3R del o UR 3P &Td Ia~ bRl

2 3R Bdred # A Bl 2
¢ I &9 3R T dRA HEAR B | A Y fIumet § g9 oIl g |
¢ J&ITdT (Buoyancy)

S PIg A B TR § ga1s Sl 2 Al a%g BT 9R Sl gedl & Yo de1 D
PR BIAT B, TG DI 71 Pl 3R § TR I R HR I ORG Il T © |
¢ STAMET 9 9ed HIR B IRB ARIT BT & | 39 9 BT IRAT g9 & 9@ TR
iR e 2 |
¢ T W T Al [HA I > IATIT TA
s —avg g9 ST |
¢ TR W A I oA I I<AEd g
frspy—avg ORell B |
¢ I BRU B b g B P S SRl & dfed UM BT STelel UMl B Fds IR aRal
2 e &1 Rigra)

gcd (Density)— il Ul &1 tahie MTaT SIHM U9 HEATdl © | 3FR Uarf
BT GIHAE m T AT vE Al

CoOHT

T = ——
AT

a="

"

_ ke 3
T BT S.L A v KM AT kgm?
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¢+ IfefEe &1 g (Archimedes Principle)
o S HES 1 a5 G 9% BT (AT avel | quid: A7 ferd: gardm Sirdm
2, 79 9 HW P ITRE I dlel U 9o BT AT Bl &, I8 901 a%] gRT fawenfug
TR B YR P dx16X eIl 2 |
¢+ IfEES & fagrd @ Syair

(1) I g<rdt &1 emiferes e-c S &y § SuAnh 2|

(2) I8 ST IR gAgfedl & ST a9 # wART fdhar S ¢ |

(3) T iR EESHICR MBS & Rigrd W JERd 2 |

S BRI ¥ AR Td WA BT 99 U ST 3T §7 B §¢ W1 Tt R =all 7
A v B 1 09 5T # g9 oIl 2

¢ 3MUfAre G9@ (Relative Density)
mufers Tecd fhdl UgTel & O SR UMl & o9 @ 3IGUId Pl 3MUErd T

PHEd T |

o _ Rl 3l '

~ Ot @1 eI
¢ TADI PIS HIFD T8l BIAT]
Ye—HI1 BT AMRS o9 19.3 2| Wl BT &4cd 103 kg/m*2, 9 HIA BT
U9 S.IL A=e A Sy |
STIR—9 BT 3MUferd o9 = 19.3

S &I g9 103 kg/m?

T BT T
SIRIEEIERTT T S P g

= B TS

19.3 :W
A BT g9 = 19.3 x 10° kg/m?

927—0.025 m® T fAfTa9 &1 <egH 67 kg g AI-1a9 &1 o-icd Idrgy |

IR TATH B gegq™ (m) = 67 kg

T D1 AT (v) = 0.025 m?

m 67 kg [3
gacd (d) =— = 0,025 1 = 2680 kg/m
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U¥T-Udh 3¢ BT A 2.5kg e AR S9! 3¢ 8 20 cm x 10 cm X 5 ¢m |
B3 TR A qrd <1 BT TUMET BIC | §€ BT T3 faumRn et vag 4
G ST 2 |

SR -5 BT g9 (m) = 2.5 kg

faamt = 20 cm x 10 cm x 5 cm
T BT R (F) = m x g=2.5kg x 9.8 m/s>
=245N
(i) 5/ 10 cm x 5 cm dTell A8 B3 & FH H ¥ |
g% = 10 cm x 5 cm
=0.10 m x 0.05 m = 0.005 m?

__K
g
= 25N _ 4900 Nm?

©0.005 m?

(ii) ST& 20 cm x 5 cm dTell AAE B & TP H T |
gF%Hel =20 cm x 5 cm

=02mx0.05m=0.01 m?

_ 245N
9= 001im?
(iii) S/ 20 cm x 10 cm 9Tl AAg B & TP H T |

&%l =20 cm % 10 cm

=0.2mx 0.1 m=0.02 m?

245N
¥ T 002 m?

= 2450 N/m™

=1225N/m™

9e-—UP d9¥q OrIdT 4R 9.8 2, WR &1 9 o7TdT 8 | 9 I &I SIHN ATd
Piforg 3R w@xor H Fha PIfg |

¥<IR— gl =20N, ¥R (W)=9.8N
THOMd s W=mxg
9.8=mx9.38
m=1kg
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F=mxXa
20=1x%xaq
a =20 m/s?

9T Afad foradT AR gedfl u¥ 1200 N 2, SH&T AR dic U¥ 200 N &l
SITdl 2 | 9 Afdd &1 gedl uR AR 9l W i d1d BIY | SHBT [ocd g
aROT dfq R fhaar v |

STR— Afdd BT gedl R ¥R w = 1200 N
AT BT T H W IR w,=200 N
gl R B @RI = 10 m/s?

w=mxg
m=1200 +10 =120
m =120 kg

31 T Al 9 R I8 BT Sl gedl W § Riifd G@HN 8 98 ReR &l 7 |

@ dle W A = 120 kg

w2=m ng
200=120 x g

_200_10_5_, c6ms
120 6 3

9TI—dIs M a5 HE U BT TR GBI T 3N 78.4 m B $A18 W ygdl |
BT AT S0 HIY 3R (g = 9.8 m/s?) o |

STR—AT AT & h=T78.4m
v=20
g=9.8 m/s?
u=7?
v=u?>-2gh
0=u’-2x98x784

2x08x 784
W= "7
10x10
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_[2x2x49x 784
- 10x10

2><7 _ 784

u=239.2 m/s? Ans.

9ISl IR BT TSI SATd BIY, FoTFSHT AR 49N ?
SR T, a¥g BT YR W=49N
£=9.8 m/s?

3iferery, SR (WS 1 37d)

. TGS BT [HATRYY BT AAFS e ey |

2. Yl G Yol & U8 WR US! Uh % b dId ol dlel [ocaTbyvl gl Bl FHIBRT
ferfag |

3. @1 G (ReRip) b7 A9 Tl ST9T8 SRISR BIAT © |

el aeg &1 IR A1 BITY aedT g™ 1kg 2|

el I BT WR G BT Aais W 10kg € 1 R YAl & Do UR of SV ol DT

AR fha=r g ? (TR =0)

6. fbdl W Wa= wu ¥ AR g8 I &l [ocdd @Rl fbar gimm ?

7. T ReRid b1 A9 foiRay 3R A3 o1 forfday |

8.

9.

w s

AR B BIA g H T g9 A g P
TH HRE JA8Y O W ‘g’ FiR a=ar 21
10. 1 g &1 IR S0 XA B Y DA JoAT BT SRIATA b1 ST 2 |

oy SN 9T (2 D)

1. T o] &1 @99 1600 gm Yol WR | IFBT SIAM I8 UR {1 81T |
(ST = 1600 gm)
2. UH B I H W T Y TH—qER DI RN AN T8l Bl B |
3. gedl &R T o) T B folt HI—WT 91 STRERN © SR &9 fAf=T awqy gedt
@ AU A ¢ |
. SIS &1 Rigra & & ? SeERY Afed 9Hssy |
5. U T RS qa1sY 9 TR IAaT g R FRar 2
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1. 3mufers B-cd & gRETT SIRTY 3fiR TegfAfad &1 aiuferd acd S BTy |

(THHTH BT g = 27000 m®, STl &1 g+ = 1000 m’?) (TR =2.7)
2. U 91 (7)) | m @ SaTS & B ol 2| fhas wwa # 98 g @ 9ag W
g | (t=0.455)
3. TP I Bl SUR B AR BT ST 8 3R B dTel b UT 65 b 918 -1d AT 8 |
frfaRad 9ol sa sifog—
(a) 98 I R 1€ SR & IR B! el © | [v=29.4m/s, h =4.9]

(b) I 3MfAHad g STBl dF a8 ] S Fhdl |

(c) 4 sec. Ugaq 9 Wig @ Refay| (STR =39.2 m)
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